附件2
《中国证券金融股份有限公司转融通业务规则

（试行）》（2023年6月修订）修订说明

为进一步适应资金市场利率变化，更好服务证券公司融资需求，按照证监会统一部署，中国证券金融股份有限公司（以下简称“中证金融”）市场化转融资业务试点于2023年2月21日正式上线。试点上线以来，业务运行平稳有序。在充分总结试点经验的基础上，结合转融资业务发展需要，中证金融修订了《中国证券金融股份有限公司转融通业务规则（试行）》（以下简称《业务规则》）。相关说明如下：

修订思路
（一）根据试点实施方案修订业务规则。以中证金融试点期间实施方案为依据，将试点期间运行有效的各项业务机制，总结提升为《业务规则》规定。

（二）结合试点实践优化业务规则。响应市场需求，结合试点实践，进一步提升业务灵活度，将相关做法提炼为规则规定。
主要修订内容

本次《业务规则》修订，不改变原有章节结构，仅聚焦转融资市场化改革内容做适应性修订。修订后总条款由92条调整为98条。主要内容如下：

（一）明确转融资交易的类型。取消“固定期限、固定费率”的交易方式，采用“灵活期限、竞价费率”的交易方式，转融资交易的类型明确为竞价申报、再借申报和其他申报。竞价交易仅在竞价日进行，一般交易日可以申请再借。

（二）新增转融资竞价申报相关内容。一是明确转融资竞价交易时间，为每个竞价日9:30至11:30，区别于与一般交易日申报时间9:30至11:30、13:00至15:00。二是取消转融资7天、14天、28天、91天、182天五个期限档次，明确转融资期限不超过182天。三是明确中证金融按照1-28天、29-91天、92-182天期限区间确定并调整转融资费率上下限。四是明确证券公司可以在1-182天范围内自主选择期限，在1-28天、29-91天、92-182天期限区间对应的费率上下限间自主申报费率，根据需要自主确定使用资金的金额。

（三）修订转融资成交规则。按照证券公司竞价申报总额与中证金融拟出借资金总额的情况，明确各证券公司竞价成交金额的确定方式：一是证券公司竞价申报总额不超过中证金融拟出借资金总额的，全额成交；二是证券公司竞价申报总额超过中证金融拟出借资金总额的，按申报费率由高到低依次成交，直至剩余可供出借资金不能全额满足某一费率对应的申报金额时，按申报金额比例分配成交。同时，明确竞价成交费率的确定原则为：同一期限转融资成交费率，按该期限已成交转融资最低申报费率确定。

（四）新增转融资再借申报的时间和条件。92-182天期限转融资到期的，证券公司可以在本期限区间（即92-182天）内，于归还日当日申请再借，再借金额不超过原转融资金额。再借费率根据最近的竞价成交结果或费率下限确定。

（五）新增提前了结相关规定。新增证券公司转融资提前了结有关条款，明确证券公司依据合同约定，可以自主申请提前了结转融资，提前了结转融资应归还本金并支付一定费用。费用按合同约定重新计算。

（六）优化保证金缴存有关规定。中证金融将报单前提交保证金优化为竞价成交后提交保证金，证券公司可以根据竞价成交结果缴纳保证金，若保证金比例或者现金占应缴保证金的比例不符合中证金融规定且未及时补足的，中证金融不再向证券公司划付相应的转融资成交资金，并按证券公司违约处理。

（七）适应性完善信息披露的内容。中证金融公开披露的转融资信息由“前一交易日转融资各期限档次的成交金额”，调整为“前一交易日转融资成交金额”，转融资成交金额包括竞价日竞价成交金额、一般交易日再借成交金额等相关信息。
（八）其他适应性修订

一是因风险防控的需要，中证金融依据合同约定，可以在证券公司发生重大风险时，要求提前了结转融资、转融券交易。二是明确中证金融可以采用市场化方式对证券基金经营机构提供流动性支持。三是其他适应性文字表述调整。



